



限塑，多个“婆婆”都得使劲

政协委员建议，应细化各监管部门分工，明确牵头单位

本报记者 赵伟 邢振宇

“

“限塑令”实施三年来，由于种种原因，不少地方的“限塑”效果并不明显。如何使“限塑”落实得更有效，6月1日，记者采访了市民、相关部门负责人及专家，各方普遍认为，通过继续挖掘商场超市潜力、从源头限制不合格塑料袋生产等措施，“限塑”还能走得更远。



▲历山路一大型超市内，有专人发放“连卷袋”。
本报记者 赵伟 摄

◀在文化西路某菜市场，超薄塑料袋随处可见。
本报记者 王媛 实习生 颜学静 摄

建议1>> 商场超市 可推出替代品

建议2>> 超薄袋生产 要从源头杜绝

建议3>> 部门监管 需“多头并举”

建议4>> 环保购物袋 应免费提供

“限塑令”实施三年，商场超市取得了不错的成效，据相关部门统计，和三年前相比，商场超市的塑料袋使用量下降了一半以上，但不少超市负责人反映，超市“连卷袋”使用量大增，免费的“连卷袋”一定程度上成了替代品，使成本有所增加。

“限塑令”在超市、商场的执行情况比较到位，而集贸市场因摊位多、流动性大等原因使管理难度加大，一些不合格的超薄塑料袋屡禁不止。相关部门负责人表示，要真正治理塑料袋问题，还应从生产源头抓起。

据了解，超薄塑料袋

“商场超市的塑料袋使用量还可以更少。”市民王女士建议，现在很多年轻人使用超市的塑料袋，主要是因为这些塑料袋太便宜了，让年轻人多消费几毛钱来达到“限塑”的目的，不容易实现。商场超市可通过提高塑料袋价格来减少使用量。对于“连卷

很多是由一些不具备条件的小型企业或家庭小作坊生产的，有的甚至是用塑料垃圾加工生产，未经消毒处理，可能含有严重超标的病菌或致癌物。同时，超薄塑料袋容易破损，大多属于一次性用品，用完就被随意丢弃，成为“白色污染”的主要来源。

相超认为，升级“限塑令”、扩大“限塑”范围固然重要，如何落实才是问题的关键。提高“限塑令”执行力，明确处罚细则，让更多的人转变塑料袋使用观念更令人期待。

邓相超认为，落实好“限塑令”亟需政府有关部门细化责任、分工落实。“限

塑”涉及商务、质监、工商、环保等多个部门，虽然国家的相关文件大致确定了每个部门的分管内容，但是在具体落实过程中，由谁牵头负责，每个部门该发挥什么作用，各部门之间该如何衔接等问题必须明确。这样才不会导致像流动摊位“限塑”无人管的局面的出现，确保

从最初就有人质疑：“限塑令”让消费者为企业埋单有失公允。不少市民建议，“企业有病，消费者吃药”的治理模式应该改一改，让企业出钱免费提供环保购物袋或环保塑料袋。

从事传媒工作的王蓉认为，盘点三年来的成绩，通过收费来“限塑”的效果

并不明显，重要的还是让市民养成环保的习惯。“有偿使用目的是为了少用，而实际上只是让市民多花了一点钱，对一些违规生产不合格塑料袋的企业并未造成任何冲击。”

还有不少市民认为，对“限塑令”的理解不应是狭义的。“限塑令”目的不仅仅是限制，更是让大家

袋”的大量使用，王女士建议，商场超市可适时出台其他配套性的硬性管理措施，比如收费。

市民王蜜认为，之所以出台“限塑令”，主要是考虑到塑料袋滥用对环境造成的不良影响，处理成本也相当高。她认为应加强科技研发，让可降解、污

染小的替代产品早日市场化，进而替代超市商场的塑料袋。

市工商局相关负责人表示，现在工商部门在对市场主体单位和经营户引导的同时，也在进一步健全各项管理制度，引导他们用更加环保的方式，逐步取代塑料袋的使用。

本监管效果却很小。

市工商局相关负责人介绍，现在，工商部门对申请设立或变更登记经营范围中涉及生产、销售塑料购物袋的单位和个人，严把市场主体准入关，并通过强化巡查，依法取缔无证生产、经营塑料购物袋的违法行为。

形成有效的执法合力，促进“限塑”工作的有序进行。

曹瑞敏也认为，“限

塑”是一个全社会的事，需要全社会参与。政府相关部门要加大环保法规政策宣传力度，提高市民对“白色污染”危害性的认识，自觉养成不使用、少使用塑料购物袋的习惯。

曹瑞敏也认为，“限塑”最重要的目的是打击不合格的塑料生产企业，问责监管不力的部门，培养消费者环保意识。其实，不少国家在“限塑”方面多是以鼓励政策为主，并不采用收费手段，政府或商贸企业应该免费提供环保购物袋或可降解无污染塑料袋，并鼓励大家使用。

“农农贸市场塑料袋满天飞主要是因为还能买到不合格的超薄袋，如果没有卖，自然也就没人用了。”市政协委员、市中心医院药学部副主任曹瑞敏认为，“限塑”涉及质监、商务、工商、环保、物价等多个部门，如果不花大力气从生产源头堵住，结果只能是投入很大成

本工商局相关负责人表示，现在工商部门在对市场主体单位和经营户引导的同时，也在进一步健全各项管理制度，引导他们用更加环保的方式，逐步取代塑料袋的使用。

本监管效果却很小。

市工商局相关负责人介绍，现在，工商部门对申请设立或变更登记经营范围中涉及生产、销售塑料购物袋的单位和个人，严把市场主体准入关，并通过强化巡查，依法取缔无证生产、经营塑料购物袋的违法行为。

形成有效的执法合力，促进“限塑”工作的有序进行。

曹瑞敏也认为，“限塑”最重要的目的是打击不合格的塑料生产企业，问责监管不力的部门，培养消费者环保意识。其实，不少国家在“限塑”方面多是以鼓励政策为主，并不采用收费手段，政府或商贸企业应该免费提供环保购物袋或可降解无污染塑料袋，并鼓励大家使用。

曹瑞敏也认为，“限塑”最重要的目的是打击不合格的塑料生产企业，问责监管不力的部门，培养消费者环保意识。其实，不少国家在“限塑”方面多是以鼓励政策为主，并不采用收费手段，政府或商贸企业应该免费提供环保购物袋或可降解无污染塑料袋，并鼓励大家使用。

○相关链接

多个国家

“限塑”有高招

为了避免大量使用塑料袋带来的环保危机，多个国家纷纷使出各种招数。其中，较为普遍的做法是使用替代性可降解产品、收取处理费、设置回收箱以及对违反者罚款等。

加拿大： 提供塑料袋将挨罚

加拿大马尼托巴省的利夫拉皮兹是北美首个禁止使用塑料购物袋的城镇。这个人口不到550人的小镇规定，消费者购物需自带可重复使用的购物袋，所有购物场所不得向顾客提供塑料购物袋，违反规定者将被重罚。

美国： 设置塑料袋回收箱

纽约市议会通过了一项法案，要求各大商场和连锁店回收和循环利用它们向购物者提供的塑料袋。法案规定，向顾客提供的塑料袋上印有敦促顾客将塑料袋返还商店的提示。

德国： 收取塑料袋处理费

德国的大多数商店让消费者自行选择是使用塑料袋还是帆布、棉布购物袋——当然这是要花钱的。而不管顾客是否使用塑料袋，所有向消费者提供塑料购物袋的商店都要缴纳回收费。

英国： 使用旧购物袋有奖

英国在使用塑料购物袋方面没有出台全国性的规定，但一些大型超市和零售连锁店会向重复使用旧购物袋的顾客提供奖励。

瑞典： 向顾客提供纸袋

瑞典政府鼓励塑料袋生产商开发更环保的绿色购物袋，国内两大超市连锁店都向顾客提供纸袋和可重复使用的布袋。

（邢振宇 赵伟）

周林频谱治疗仪，老年家庭理疗好助手

周林频谱保健治疗仪用心打造品质，真情相伴老年家庭健康生活。周林频谱保健治疗仪，通过针对病灶区的照射，具有促进血液循环、改善血流变性、促进新陈代谢、改善神经系统功能、提高机体免疫能力的作用。

周林频谱保健治疗仪以直接照射方式作用于人体，产生有益的生理、生化反应，调节人体功能系统，达到辅助治疗的作用。仪操作简单，只需照射患病部位，每次照射20-30分钟，距离以皮肤感觉温热为宜，照射最好深部。

用于下列疾病的辅助治疗：

软组织损伤、骨关节炎、颈椎病、预防伤口感染、伤口愈合不良、慢性前列腺炎、支气管炎、支气管哮喘、轻度脱伤、褥疮、冻疮。

周林频谱治疗仪，老年家庭理疗好助手！

颈肩腰腿痛 您用周林频谱保健治疗仪了吗？

WS-101C周林频谱保健治疗仪，以照射的方式，直接作用于人体，达到辅助治疗保健的效果。具有促进血液循环、改善血流变性、促进新陈代谢、改善神经系统功能、提高机体免疫力的作用。101C周林频谱保健治疗仪，渗透力强，操作简便，颈肩腰腿痛，用它漏强似乎乎的，挺舒服，对腰肌劳损、骨关节炎、颈椎病具有一定的辅助治疗效果。

如果您或您的家人患有颈肩腰腿痛，试试周林频谱保健治疗仪！

以旧换新：凭旧频谱仪可折价换购101C型周林频谱保健治疗仪

咨询电话：0531-86988858 85808992

济南周林频谱公司 地址：济南市解放路93号(医1、101、37、46、2、K50、K52、K95)省中心医院下车，向东150米路南 电话：86988858 85808992

经销商：山东九州通医药公司 电话：66596049 济南贤隆工贸有限公司 电话：83182066 市内连锁药店：漱玉平民各大药房 三九各连锁药店